



【飞言走笔】

扶贫的对象并不是贫穷,而是那一颗颗被贫穷摧折得变得逆来顺受、麻木无感的心灵。

扶贫工作中最大的问题是什么?

周鹏飞

前一阵子回老家看大舅,赫然发现他的房子外墙上钉着一块“贫困户”的牌子,上面写了他的名字和扶助人的名字,看了之后很让我感慨。

大舅家的生活确实不富裕,他是现在农村非常少见靠种田养家的人了,种了很多亩稻子,还开垦了好几亩田种莲子,纯粹靠出售农产品为生,日子过得紧巴巴,农闲时打打牛鞭,就是做耕牛买卖中介,贴补一点家用,见他成为扶贫对象,获得政府一些微薄的帮助,当然为他高兴。

但我深深意识到,他这个贫是扶不起来的。为什么呢?很多人认为,贫穷是一种物质窘迫、财务不自由的窘境,却没有意识到,贫穷真正的意思是放弃和认命。因为有贫穷催逼着,要急于应对眼下的一切,他的路永远是眼

前三步远,如何彻底改变这种境况,他没有想法、没有思路,当然更没有雄心和愿望。而那个扶助人,给不了他这样的帮助。

回乡时我还特地转到人民日报高级记者傅振国大哥所在的“傅家坞”,他自从退休回来后,返乡乡里做了浣水县有史以来文化和学历最高的生产队长,带着乡亲们改天换地,想这里的乡野有一个脱胎换骨的变化。

当我们大家聚在一起讨论如何帮助傅家坞振兴起来时,他说了很多他的设想,我听了后跟他讲了一句话:傅大哥,您要想乡亲们死心塌地又无反顾地跟着您富起来,一起把村子改变,您得首先让自己富起来,这样比您开多少场鼓动会、做多少人的思想工作都有效!我的言语好像有点唐突,当时看傅大哥脸色一愕一愕的,就没有继续多说,也不知道他心里接受没有。

扶贫是一场没有硝烟的战争,这场战争的对象并不是贫穷,而是那一颗颗被贫穷摧折得变得逆来顺受、麻木无感的心灵。

在农村,扶贫工作最大的难题就是做贫困户的思想工作。老家一个中学老师被县里抽调去当扶贫志愿者,到了贫困户家里,贫困户态度很冷,对他说:“你一个月能赚几个钱,还来帮我扶贫,笑话!”让这个老师窘得差点下不了台。这句话虽然刺耳,但也道破一个真相:贫困户需要真正有能力的人来帮助他们,那些带着上面委派任务的扶贫工作人员,对他来说没有什么用处!

孔子说:君子可以用情怀和理想来说服,但是普通人只能利用利益去引导(君子喻于义,小人喻于利),扶贫工作人员必须首先是一个社会心理学家,他们应该深入乡村,深深体验这种农民心态,才能找到通向贫困户心里大门的钥匙。

农民是中国最实际的群体,再伟大情怀、再美好的前景,都不及眼前能挣到的现钱能够激励他们。能够改变乡村贫穷面貌的最直接的力量,不在于心系民间疾苦政府,不在于乐善好施的慈善企业,不在于公而忘私的志愿者,而在于那些在乡间投资致富的人。

榜样的力量是无穷的。农民其实也是中国最聪明的群体。当某事可以当一门赚钱的生意来做,不懂英语他们会去自学,不懂电脑编程他们会到处去请教,不懂经营管理他们也很快无师自通。以我们县为例,曾经县里和乡镇绞尽脑汁想让农民富起来,职业培训、农业贷款等手段都上来,但是都不好使。当某个村子的户农民建起养鸡场,第二年就赚了不少钱,这个故事传开后,很多家庭借贷投资,很快,全县各地养鸡场林立,一下子竟然蔚然成风,很多人在这里面尝

到挣钱的甜头。而在此之前,这些人中很多人连基本的富养养殖概念都没有。

在我离乡上大学之前,我是一个农民;如今我依然和农村老家保持紧密的血肉联系,我的灵魂深处依然是一个农民。我深知农民最大的心愿和光荣,那就是有一技之长,不靠亲友单凭着自己的能力挣钱出人头地,衣锦乘车,光耀门楣,夸耀四方。农民在求富的历程中,最需要的不是给点救济,而是遇到贵人指条明路。

这是我们目前扶贫工作中最大的问题,也是最值得努力的方向。那些身负使命、情怀满满,对桑梓和父老饱含深情的扶贫工作者,真的应该放下情怀,先把自己打造为致富榜样,变成别人艳羡追逐的对象,他们的扶贫之路,才真正走上了坦途。

(作者是武汉文化学者)



【缘木求鱼】

是鸵鸟也好,人类也罢,为了看不见某些东西,而把自己的脑袋杵进沙堆里,显然不是高明之举。

鸵鸟

木木

在这个世界上,是鸟,而偏偏又不会飞的,是很有那么几个的,其中最著名的,当属鸵鸟无疑。

鸵鸟,全世界几乎无人不知,无人不晓。这是很有些原因的。

比如,鸵鸟的体型比较高大,老远就能看到。再比如,虽然长着一对巨大的翅膀,也确实是鸟儿,但却一点儿也飞不了,不过,跑起来却特别快,这就容易让人一下记住。另外,虽然长相威猛,但于人却没有什么害处,其实何止是无害处,简直是好处大大,不但肉可食——据专家研究比牛肉还棒,而且皮也特别好用,极耐揉搓,羽毛还可用来装饰,甚至蛋壳都浪费不了,能工巧匠把它雕琢成工艺品,售卖的价格很

不菲,当然这是死之后的待遇,死之前还能骑了参加比赛呢。

对人有这么多好处,鸵鸟的大名,当然就比较易行之天下,并永载人类史册了。这一点儿也不奇怪。凡是比较好“欺负”的动物,待遇大抵如此。也是,用处多,脾气好,耐粗饲,繁殖快,不“欺负”你“欺负”谁?而且在“形而下”“欺负”得顺风顺水了,起水平发挥起来,在“形而上”再“欺负欺负”,做做文章,那简直就是极自然的事情了。

有幸被人这么“欺负”的动物实在不少,可鸵鸟的命运似乎最悲惨。这也是无害处,简直是好处大大,不但肉可食——据专家研究比牛肉还棒,而且皮也特别好用,极耐揉搓,羽毛还可用来装饰,甚至蛋壳都浪费不了,能工巧匠把它雕琢成工艺品,售卖的价格很

枉。与这些家伙相比,鸵鸟就真有点儿悲剧性“鸟生”了。

鸵鸟原本是没有把头埋进沙堆里的习性的;不但鸵鸟没有,好像高级点儿的动物,都没有类似的习惯。把头埋进沙堆里,首先,很有违动物性本能,生理上就受不了,一头扎进沙堆里,不但憋闷得慌,而且沙粒儿钻进嘴巴里、鼻孔里、眼皮里,极不舒服,事后清理起来想必也挺麻烦,动物们一般都是极简主义者,最讲求生存效率,这样的习性,大抵是进化不出来的。而且,造物主仁慈,怎么可能把如此没尊严的活法儿强加给它们?

其次,鸵鸟似乎也用不着把头埋进沙堆里,假装什么也看不见。据专家说,鸵鸟的视力都极好,目力可达10公里以外;尤其是鸵鸟的脖子很长,锐利的

眼神被高高地顶起来,估计很少有什么东西能隐住。即使有幸逃过第一时间的发现,到了第二时间,鸵鸟也没什么可担心的。因为虽然不能飞,但鸵鸟擅奔跑,速度甚至能超过每小时70公里,这样的速度,足以把绝大多数威胁甩得远远的。

另外,即使逃跑不成,到了搏命的地步,鸵鸟也有拼死一搏的本钱,100多公斤的体重,两条粗壮有力的大腿,再加上特别结实的脚趾,足以让任何野心勃勃的捕食者都好好掂量掂量。

因此,基本可以肯定,遇到危险,鸵鸟是不会把脑袋杵进沙堆假装什么都看不见的,真那样,这个物种估计早就灭绝了。其实不惟鸵鸟不会如此搞笑,其他的什么动物,别管大小、强弱,一旦面临危险、到了你死我活的地步,

没有一个不是使出浑身解数、拼死力求生存的。在这个世界上,能假装看不见危险、假装看不见危害、假装看不见不喜欢的东西的,似乎只有人类才有这个本领,才有这个心机,才有这个需求。原本就是自己的毛病,非要按到鸵鸟的脑袋上不可,大约也只有人类才能做出这样的事情来。

不过,别管是鸵鸟也好,人类也罢,为了看不见某些东西,而把自己的脑袋杵进沙堆里,显然都不是高明之举,先别管不愿意看见的东西会不会因此消失,单就个体的生理体验而言,这么做也实在不舒服。自己不舒服,又不解决问题,甚至危险会因此来得更快、更厉害,却还是忍不住本能性地这么做,脑袋大约就是真的注水了。

(作者系证券时报记者)

回到四方山的总工

周家兵

技术部门的总工程师,同事们都叫他王总。冷静、理性的他,也有掩饰不住的热情,从我们爬十堰四方山公园开始,王总聊起他返乡的历程和心境。

王总原本就是这座地级市下辖某个县的山里人,“山里人”而今成为他的自我调侃。王总的父亲是从山区乡下,应聘到十堰来当汽车工人的。坐落在鄂北的十堰市,定位是汽车生产基地,有着“车城”的美誉。没念过多少书的父亲,是汽车组车间的一名普通员工。小学毕业那年,父亲带着他第一次走进“比学校操场”大很多倍的工厂,在明窗净几、井然有序的职工饭堂吃饭,看了好多块花花绿绿的“管理看

板”。父亲介绍了研发部门“张工(工程师)”之后,小王同学便在心里决定,要成为张叔叔那样的工程师。后来,父亲晋升为工段班长,经济条件好转,在城里买了一套两居室,一家人挤在一起,温馨又幸福。

有了目标的王同学,对自己“蛮狠”。一路高歌,从故乡山区小城镇,考入北京某著名高校。父亲所在集团公司大部分产业搬迁到武汉,诸多原因,父亲被留在本地安置。王同学硕士毕业后,被这家集团公司的北京研发中心聘用,顺利留京,从事发动机的研发设计工作,成为“王工”。最高兴的是父亲,逢人就说,我儿子可不是顶我的岗,他在北京公司当工程师。要是公司生产车间不搬走,儿子设计,老子生产,也是蛮不

错的嘛!父亲那代人,对供职的单位有一种浓得化不开的情感。

四五年前,公司让王工负责对接家乡十堰的企业,进行技术支持和“顾问”咨询。每个月一次飞到企业实地指导工作。回到父亲曾经工作过的企业的车间,旧迹难觅,车间越来越自动化。遗憾的是,父亲七八年前就“走了”。

在支持家乡企业的技术方面,王工特别地用心,每次都自愿在这边多留一段时间,加班加点工作。跟在北京的老婆孩子笑呵呵地分享,这里空气好啊!放长假,让他们飞过来一起小住,一家人爬四方山。这座车城是典型的移民城市,包容,不排除,市民整体素质高。城市规划和建设、文明程度和治安状况,都非常棒。得到家人的支持

和理解,王工干得更加带劲,再进一步优化这边设计研发部门的运作流程,进行项目制改革,引进“防呆法”和进行标准化管理。采用“培优计划”进行人才梯队建设。无论从技术创新还是管理优化,从容不迫,有计划,循序渐进,得到企业领导的一致好评,也让北京公司领导刮目相看。还带着北京的研发团队飞到这边来,名曰验收成果,实则学习取经。如何把研发成果转化生产的产品,能“量产”并经得起检验才是王道。这种转化需要做大量精细的工作,一丝一毫都马虎不得,需要精益求精的“工匠精神”。

“东风”来了,家乡人才引进的政策出台,“王工(工程师)”就和家人商议,然后跟公司打报告。一切都是那么

水到渠成。王工变成“王总”,在武汉买了一套四居室,在公司所在“车城”购买了一套三居室。年近身体还健康的母亲,只要她高兴,哪边都可以住,北京的妻子有空就飞过来一家人团聚。

知道我为什么喜欢爬四方山公园吗?王总卖关子。我推测着回答,小时候的习惯,情感难以割舍,又能锻炼身体,保持旺盛精力,搞研发。王总哈哈笑了,点点头说,我补充点,北京飞武汉从出发到家里,满打满算要四五个小时;我跟母亲从工作的城市坐动车到武汉家里,前前后后也差不多四五个小时,跟我们从容不迫在四方山公园溜达一圈几乎相同的时间。你一定明白了,这是我们一家人工作生活的幸福模式。

(作者系深圳东方华策公司总经理)

电子商务法的立法价值取向

乔新生

全国人大常委会正在审议的《中华人民共和国电子商务法》(草案)引起社会各界广泛关注。全国人大常委会组成人员对电子商务法修改提出许多有价值的意见。

电子商务法修改争议主要体现在以下几个方面:首先,电子商务法是否应当强化电子商务平台企业的法律责任,电子商务平台企业是否应当承担类似于出租柜台的法律义务。

众所周知,我国消费者权益保护法明确规定,出租柜台必须承担连带责任。电子商务平台企业和出租柜台在性质上并没有本质的区别,因此,电子商务平台企业必须承担连带责任。只有这样,才能确保消费者的利益不

受损害,才能促使电子商务平台企业投入人力物力财力,从根本上解决我国电子商务平台企业经营中出现的损害消费者权益的问题。

电子商务平台企业必须确保交易的真实性和客观性,必须为电子商务平台企业经营者违法行为承担责任。部分全国人大常委会组成人员认为,应当制定“先行赔付”法律规范。这是很可取的。

其次,电子商务法是否应当确立市场准入制度,在商品流通环节一视同仁,规范电子商务平台企业经营者的法律责任,明确电子商务平台企业的注册登记义务。

部分学者认为,如果对电子商务平台企业经营者实施注册登记管理,那么,税务主管机关将会跟踪而至,电

子商务平台企业经营者将会无利可图,我国电子商务发展将会受到严重阻碍。正因为如此,他们希望国家立法机关对电子商务平台企业经营者实行特殊的法定“豁免”,电子商务平台企业经营者不需要注册登记,也不需要纳税,一旦出现问题,应当追究电子商务平台企业的法律责任。

笔者认为,电子商务平台企业经营者依法注册登记,与电子商务平台企业是否应当依法纳税是两个完全不同的概念。电子商务平台企业经营者必须注册登记,因为这是建立统一大市场的必然要求。

笔者主张短期内对电子商务平台企业经营者实行免征税待遇。这是促进我国电子商务发展的重要宏观调控手段,也是提高我国电子商务平台企

业经营者竞争力最有效的手段。

轻徭薄赋已经成为各国宏观调控税收政策的基本原则。美国总统为了振兴美国制造业,提出了大幅度减轻企业所得税的方案。如果美国国会通过减轻企业税收负担的法案,那么,美国企业竞争力将会大幅度上升。我国正采取积极有效的措施,减轻企业税收负担,因此,没有必要也没有理由对电子商务平台企业经营者征税。

如果电子商务法没有解决电子商务平台企业经营者注册登记问题,仍然允许我国电子商务平台企业的经营者在未登记的情况下从事经营活动,那么,必然会出现经营上的混乱,损害消费者权益现象将会不断发生。电子商务法在电子商务平台企业经营者登记注册问题上,必须强化电子商

务平台企业的责任,要求所有电子商务平台企业都必须办理经营者注册登记手续,并且将有关登记信息及时报送国家市场综合主管部门,以便对我国电子商务平台企业经营者实施有效的管理。

电子商务法草案规定电子商务经营者包括自己建立网站经营的经营者和电子商务平台企业的经营者,部分全国人大常委会组成人员认为,还应该包括上述两种经营者之外的其他电子商务经营者。相信全国人大常委会审议电子商务法草案的时候,会充分考虑全国人大常委会组成人员提出的建议,扩大电子商务法的调整范围,从而使我国电子商务法促进我国电子商务健康发展。

(作者系中南财经政法大学教授)



【言为心声】

电子商务平台企业经营者必须注册登记,因为这是建立统一大市场的必然要求。